

А. ХРАБРОВИЦКИЙ

РУССКИЕ ПИСАТЕЛИ
В ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

*Под редакцией и с предисловием
проф. Д. Д. Благого.*

Издательство газеты „Сталинское знамя“
Пенза 1946

ЧЕХОВ И ПЕНЗА

Чехов был хорошо информирован о пензенской жизни из рассказов и писем жившего в Пензе своего близкого друга— писателя и поэта Владимира Николаевича Ладыженского. В архиве А. П. Чехова хранятся 9 писем Ладыженского из Пензы за 1899—1902 годы. Приведу две выдержки из них.

26 февраля 1900 года Ладыженский писал Антону Павловичу о Пензе: «Тон жизни здесь какой-то пониженный и скучный, самый город похож на гравюру из путешествия Олеария по Московии». В другом письме—от 8 июля 1902 года—Ладыженский отмечал: «Очень уж плохо жить в провинции, если не будет общественной деятельности».

Чехову была симпатична общественная деятельность Ладыженского в провинции, и он отвечал ему шуточными бодрыми письмами. Вот как начинается одно из них—от 17 февраля 1901 года:

Vive la Penza! (Да здравствует Пенза!)... Здравствуй, милый поэт, ревнитель просвещения, литературный летописец и будущий, как надо надеяться, историк пензенской цивилизации!»

Известна отзывчивость Чехова к передовым начинаниям в современной ему общественной и культурной жизни. Несколько проявлений этой отзывчивости связаны с Пензой.

При организации в Пензе Лермонтовской общественной библиотеки Чехов откликнулся на опубликованный в газетах призыв ее инициаторов и прислал в дар библиотеке свои книги. В 1898 году, когда правление Лермонтовской библиотеки предприняло издание литературного сборника «Памяти Белинского», чистый сбор от которого поступал в фонд имени Белинского для просветительных целей, Чехов также отозвался на полученное им приглашение и дал в сборник три прекрасных рассказа—«Оратор», «Неосторожность» и «В бане».

Фамилия Чехова значится в списке членов-соперников основанного в 1899 году Пушкинского общества взаимопомощи народных учителей Пензенской губернии. В. Н. Ладыженский в воспоминаниях о Чехове так рассказывает об этом:

«Вспоминая о Чехове, нужно и должно сказать, что он любил народного учителя, любил трогательной любовью большого человека, который не мог не любить всего того, что создает лучшие условия для жизни широких демократических масс. Кстати. При возникновении Пушкинского общества взаимопомощи народных учителей в г. Пензе Чехов первым записался в число его членов, потребовав от меня в обмен членского взноса в Серпуховское общество взаимопомощи учителей».

* * *

Письма Ладыженского к Чехову хранятся в Отделе рукописей Государственной библиотеки СССР имени В. И. Ленина в Москве. Цитируемое письмо Чехова помещено в «Письмах А. П. Чехова», том VI, стр. 128. О присылке Чеховым книг в Лермонтовскую библиотеку сообщено мне одним из ее организаторов—врачом В. И. Просвириным. Цитируются воспоминания Ладыженского, напечатанные в журнале «Современный мир» за июнь 1914 г. (стр. 116).

В XIX томе собрания сочинений Чехова издания 1911 г. помещен рассказ «Из дорожных разговоров», в котором речь идет о Пензе, названной иронически Толстопятском. Рассказ датирован 1884 годом и был напечатан в юмористическом журнале «Будильник». Покойный исследователь Чехова проф. С. Д. Балухатый сообщил мне, что рассказ этот помещен в соображение сочинений Чехова ошибочно, так как написан не Антоном Павловичем, а его братом Александром Павловичем.